

蓝盔天使

■汪学潮



西非马里,是联合国最危险的维和任务区之一。2013年12月,应联合国请求,我国首次向马里派出维和部队。10年来,一年一批中国医疗队连续奔赴马里维和战场,用青春与热血为维护世界和平持续不断地贡献中国力量。

在维和战场上,中国医疗队员们不畏艰险、团结协作,以精湛的医术救治病患,赢得了广泛的赞誉,被人们亲切地称为“蓝盔天使”。

—

2013年12月4日,中国首批赴马里维和医疗分队经过20多个小时的长途飞行,抵达马里加奥营区。70名医疗队员立即平整场地、搭建板房……经过四个半月的不懈努力,中国驻马里维和二级医院提前建成开诊。

“一支维和部队发生严重车祸,8人重伤,请立即做好急救准备!”2014年4月26日下午,三辆装甲救护车驶进中国驻马里维和二级医院。现场组织伤员分类的医疗分队副队长朱四强仔细检查伤者情况,接连发出伤员分流指令。经过近7个小时的紧张急救处理,所有伤员得到妥善的收治和监护。

朱四强说,马里是世界上最危险的维和地区之一,不知道什么时候就会遭遇恐怖袭击。作为维和医疗分队成员,在做好自身防卫工作的同时,也要时刻做好救治伤员的准备。

一天凌晨,5名外军维和官兵遭遇路边炸弹袭击,在与反政府武装激烈交火中受伤。医疗分队接到救护命令后,冒着随时可能遭受袭击的危险,立即前出救治伤员。回到医院后,5台手术同步展开,为伤员清创、摘取弹片、缝合伤

口……经过50多个小时的连续奋战,直到全部伤员脱离危险,医疗队员才放心地离开。

“战伤救护,一分一秒都不容耽搁!”第8批赴马里维和医疗分队护士长李丽说。为赢得救治先机,她和医疗队员们时刻保持冲锋的状态。

一天午夜,维和部队某战斗运输连在执行任务时,遭遇路边炸弹袭击,造成1台车辆被毁,4名维和人员负伤。值班室医护人员启动呼叫后,从睡梦中惊醒的李丽第一时间奔往治疗区。她快速穿戴好防护装具后,冲进接诊室,带领护士完成救护前的准备工作。伤员送到后,他们立即投入对清创、包扎和手术中。待处置完伤情,天色已亮。他们顾不上休息,一大早就准时走上救护岗位。

在马里加奥,我维和医疗分队“空运后送”组是唯一一支空中救护突击力量。这些年来,他们不是在救人,就是在准备救人的路上。

2023年3月15日下午,一名排爆维和士兵在加奥地区执行任务时,突发疾病,生命垂危。“空运后送”组接到命令后,立即携带急救器材和药品,登上医疗直升机,火速飞赴现场。为争取救治时间,他们在进行现场急救处置后,立即将患者抬上医疗直升机。在飞机上,吸氧支持、心电图监护等生命体征监测与治疗工作,始终在有条不紊地进行着。直升机一降落,他们快速将病患转移至装甲救护车上,送去医院检查治疗,为患者赢得了宝贵时间。

二

在西非马里,除了恐袭战乱,疟疾等高发性传染病也是各国维和官兵和当地民众面临的重大威胁。两次赴马里维和的许林自豪地说:“我们维和医疗队员,面对战火与病毒的威胁,没有一个人退缩!”

中国维和二级医院开诊不久,接诊

了一名患有传染病的伤员。维和医疗队员在做好防护的前提下,连续奋战3昼夜,尽心尽责地救治这名伤员。直到其生命体征趋于平稳,才按照联合国要求,将他转移到指定的专科医院进行后续治疗。

“除了常规的传染病,维和医疗队员还经历了埃博拉病毒等疫情的考验。”许林说。2014年初,西非几内亚、利比里亚、尼日利亚和塞拉利昂4国暴发严重的埃博拉疫情。当年8月,埃博拉疫情传至马里首都巴马科,22名国际维和人员被隔离。

为防止埃博拉疫情蔓延到中国驻马里维和二级医院,即将轮换回国的首批医疗分队和第二批赴马里维和医疗分队前后衔接、同步行动,科学抗击埃博拉病毒。他们建立门诊预检分诊、发热病人每日“零”报告等多项工作制度。他们还在二级医院建立起独立的发热门诊和隔离监控病房,成功为联合国马里稳定团筛查出数十名埃博拉病毒患者,并将他们安全隔离,转运到上级医院。

2014年11月12日,医疗分队第一次接收了一名与埃博拉病毒感染症状十分相似的病人。医疗分队决定启动应急预案,对这名病人进行隔离,并派专人护理。消化内科护士长张秀云主动请缨,穿好防护服、走进隔离病房。那一刻,她已将生死置之度外,只说了一句:“如果我出了意外,请你们替我继续战斗!”

一批批中国维和军医通过不断积累,在疫病防治方面愈加有底气。第8批赴马里维和医疗分队队长郭洪德介绍说,为应对疫情,他们在出征前专门邀请了相关医护人员传授实战经验,强化医护人员个人防护技能,确保到达任务区后,队员能够及时应对突发情况。

三

在西非马里,维和医疗队在救护伤

战士的荣光

■吴超

兜里揣着笔和纸,就连打水排队的时候,也要拿出来算几组。功夫不负有心人,黄永杰在团侦察兵比武中多次取得好名次,后来又被推荐参加集团军专业大比武。还是上等兵时,黄永杰就在群英荟萃的专业尖子比武中获得了第2名。

义务兵晋升下士后,连队安排黄永杰担任班长。他不仅要抽出时间训练专业技术,还要带领班里的战士一起完成各项任务。当班长第2年时,黄永杰已经是团里的专业训练尖子。那年,他再一次参加集团军专业比武,拿了第3名。

在很多人眼中,这已经是很好的成绩,但黄永杰却百般失落。他想起当初自己对父母说的话,我一定要当个好兵;他想起排长的口头禅,当兵就要争第一;他想起自己经常唱的那一句“战场无亚军”……可两次参加集团军比武,他都无缘第一。

他心里憋着一股劲,开始没日没夜地加班训练。一个动作成百上千次地练,双手经常接触装备的部位都磨出了老茧。直到当兵的第6年,终于等来集团军比武的机会,黄永杰以创下专业新纪录的成绩夺冠。这次比武也让他重新认识了之前的挫折——没有拿第一,只是付出的努力还不够。

不久后,全团换装转型,由团改旅,并迎来了一批新式火炮。新装备到的那天,全旅官兵站在道路两侧,看着这些更加先进的钢铁战车,热烈地鼓掌。然而,新式装备信息化程度高,与老装备相比,操作方式和结构差异都很大。黄永杰拿着教材,带着班里的战士钻进火炮舱内研究构造。实弹射击任务在即,黄永杰不分白天黑夜“泡”在战车里,与全班战士一遍又一遍训练。后来,他们不仅顺利完成了当年的实弹射击任务,还被评为“神炮班”。在旅里的新专业比武中,黄永杰一举拿下4个项目的第一名,被评为“换装转型第一人”,荣立二等功。黄永杰给父亲打去电话,将这喜讯一一道出。电话那头,父亲的声音激动中带着喜悦。

又过了几个月,提干考试开始了。意外的是,在战斗技能考核中,黄永杰由于紧张操作失误,导致提干考核失

败。这对他来说无疑是极大的打击。这个在赛场上一向无前的硬汉,躲在没人的角落里偷偷哭了一场。

一年后,黄永杰再次参加提干考试,并顺利通过。两年军校生活倏忽而过,黄永杰又回到部队。他因表现突出,在同批毕业的排长中最早当上了连长,但新的困难也随之而来。黄永杰担任连长时,连队刚刚结束在外执勤任务归建,班长骨干断茬,就连参加过实弹射击任务的官兵也为数不多。他来到连队仅一个月,旅里就开展了“神炮班”比武,参加比武的两个炮班在这次比武中垫了底。面对这样一个基础薄弱的连队,刚上任不久的黄永杰感觉被当头泼了冷水。

当班长的時候,他带领全班拿了“神炮班”,如今当了连长,他下决心要带领全连拿下“神炮连”。在之后的日子里,他和全连官兵一起研究、创新训练方法,总结出多种训练方法。新的实弹射击比武开始前,为了争取更多的训练时间,他和连队官兵带着帐篷,直接住进了训练场。

正是这番必胜的决心,让连队有了突飞猛进的变化。在黄永杰的带领下,连队连续两年以全旅第一的成绩被评为“神炮连”。他担任连长的第2年,在全旅的“神炮班”比武中,共有3个炮班获此荣誉,而黄永杰所在连队的两个班分别夺得第1名和第3名。这个曾经在全旅垫底的连队,一下子成为全旅的荣誉连队。2023年,黄永杰再次荣立二等功。

当地人武部收到喜报后,便组织人员前往黄永杰家中,送去“二等功臣之家”牌匾。那些天,黄永杰一家人把里里外外都收拾得干干净净,等待人武部同志来这深山的家中。

太阳初升,山雾很快消散。站在老黄家的门前,阳光照耀着成片的山林,飞鸟在梢头穿梭鸣叫,清脆的叫声在山间回响。那天,老黄家比以往更加热闹,休假在家的黄永杰身着军装,胸前戴着耀眼的勋章,与父母一起挂起了“二等功臣之家”牌匾。仰望家门楣上闪闪发光的牌匾,黄永杰心中感到无上荣光。他想起自己当年离开大山时说的话:“我一定要当个好兵!”

人在军旅

如歌岁月,写下绿色诗行

清晨,阳光柔和地洒落在玉兰树上,那朵朵洁白如玉的花儿仿佛沐浴在金色的梦境之中。走近玉兰树,淡淡的清香扑面而来。望着树下走过的新兵,我的思绪飘回与李嘉悦相遇的那年春天。

那天,连长通知我,新兵8点到,我和连队的一个班长在营院门口等候。不一会儿,接兵的车就停到单位门口,走下来9个新兵。她们每个人身背一个背囊,手提一个背包,整整齐齐站成一排。她们就是那年分到我们通信连的新兵。

成长为一名合格的话务员,要过耳功、脑功、口功、手动四道关。经过一段时间的训练,新兵们进步很快,有的已是崭露头角,达到优秀水平。然而,无论是背记号码还是听音识人,李嘉悦的成绩始终垫底,甚至一些简单的勤务用语也会出错。她的班长王雷苦着脸跟我说:“从没见过这么难带的兵!”

一次野外拉练,正值3月,万物复苏,路边的小草刚刚冒出嫩芽,各色花木争抢着秀出美丽的花苞。经过一个寒冷的冬天,女兵们许久没有看到过这么美丽的景色了。她们饶有兴致地欣赏着春天的姹紫嫣红。然而,我注意到唯独李嘉悦一个人默默地走在队伍的后面,似有心事。

我特意到队尾和她并排向前走,两个人就这样交谈起来。

“喜欢当兵吗?”

她先是犹豫了一下,又使劲地点了点头,随即又低下头,眼睛直盯着脚上那双沾满泥土的作战靴。

“排长,是不是没有取得工号就不是好兵?”她突然抬起头望着我,我注意到她眼神里的失落和迷茫。

取得工号是话务员能够独立值勤的标志。每个话务员在取得工号之前都要经历一番练习,做到脑中熟记信息、耳可听音识人、手能迅速接转、口能清晰表述。

“当然不是。每名军人都有自己的职责岗位,对炊事班的战士们来说,做好每一顿饭就是好兵,对于警卫连的战士们来说,站好每一班岗也是好兵。”行进途中,我们继续交流。她说,她特别想当特战女兵,最向往的就是跳伞。每当看到女兵从直升机上一跃而下,伴随着巨大伞花在空中降落时,她都羡慕不已。

“那才是真正的军人!”我看到她在说这些的时候,眼眸里闪着亮光。

“嘟嘟嘟……”组织休息。”对讲机里传来值班员的口令。休息时,我看到距离我们不远处有一棵玉兰树。那棵玉兰,树干高大挺直,站在那儿像是威严的士兵。千枝万蕊的玉兰莹洁清丽,朵朵向上,散发着阵阵清新淡雅的花香,令人心旷神怡。

“好漂亮的玉兰树!”李嘉悦不禁赞叹道。

“玉兰树固然美丽,但是如果我没有粗壮的枝干输送水分和养料,也无法开出令人惊艳的花朵。这就好比我们话务兵,常年坐在三尺机台上,虽不能像特种兵那样冲锋在前,但作为通信保障力量,我们的工作关系着指挥员和各个战位的信息沟通,也很重要啊。”我转过头,轻轻拍了拍她的肩膀,

继续说:“我们的通信工作在战场上就像是玉兰花输送养分的一根根脉

脉。”

“我一定好好干!”此时的李嘉悦眼神熠熠闪光,脸上洋溢着自信的微笑,如同在阳光下绽放的玉兰。



畅游碧波(中国画)

李国光作



伞降兵

■夏泽华

追溯梦想的源头
是对凌空一跃的憧憬
怀揣蓝色的梦
好奇与期盼的种子
在心中生根发芽

学会飞,先要原地起跳
作战靴磨平模拟平台的防滑纹
训练器材也被捂出了热度
地面苦练 空中精跳
无数次跳起后的下落
蓄积着张开羽翼的能量
不足一米的距离
累起天空的高度
不足一秒的腾空
续写出翱翔的篇章

练就了飞翔的翅膀
在晴天也要撑起一张张伞
只为守卫脚下的大地山川
漫天伞花舞蹈
像是蒲公英的种子
扎进土壤,绽放胜利的绚丽



长征

第6085期